Protokół nr XXXII/13

sesji Rady Gminy w Będkowie

z dnia 12 sierpnia 2013 r.

Sesja rozpoczęła się o godz.10 : 00, a zakończyła o godz. 11 : 00.

W sesji uczestniczyło 15 radnych na stan ustawowy 15, zgodnie z listą obecności załączoną 

do protokołu sesji. 

W sesji udział wzięli:

1. Kołodziejczyk Lesław – Wójt Gminy

2. Król-Pospieszny Anna – Sekretarz Gminy

3. Jabłońska Małgorzata  – Skarbnik Gminy

Porządek sesji :
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniej sesji.
3. Podjęcie uchwały w  sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi
4. Interpelacje i zapytania radnych

5. Wolne wnioski i informacje.

6. Zakończenie obrad.
Od. punktu 1.

Otwarcia sesji dokonał Pan Andrzej Legieziński – Przewodniczący Rady Gminy w Będkowie. Na podstawie listy obecności, załączonej do protokołu sesji, stwierdził prawomocność obrad. W sesji udział wzięło 15 radnych na stan ustawowy 15 – zgodnie z listą obecności załączoną do protokołu sesji.

Odp. punktu 2.
Przewodniczący obrad zaproponował następujący porządek sesji:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniej sesji.
3. Podjęcie uchwały w  sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi
4. Interpelacje i zapytania radnych

5. Wolne wnioski i informacje.

6. Zakończenie obrad.
W sprawie powyższego porządku obrad głos zabrał Wójt Gminy:

- sesja Rady została zwołana w związku z wyznaczonym terminem podpisania umowy z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na wsparcie finansowe dla gminy w formie pożyczki z dotacją na realizację zadania pt. „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowościach Będków-Zacharz-Nowiny oraz Rosocha” , przypadającym na dzień 13 sierpnia 2013 r. Do podpisania umowy z Funduszem wymagana jest  odrębna uchwała w  sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi w związku z tym, że pożyczka zostanie uruchomiona w dwóch transzach – w roku 2013 i w roku 2014.

Ze strony radnych nie zostały zgłoszone - do przedstawionego porządku obrad – zapytania i uwagi.

Wobec powyższego, przewodniczący Rady poddał zaproponowany przez siebie porządek sesji pod głosowanie. Za przyjęciem powyższego porządku obrad głosowało 14 radnych. Liczba radnych obecnych na sali obrad i biorących udział w głosowaniu – 14.

Protokół poprzedniej sesji został przyjęty w drodze głosowania 14 głosami „za”.

Odp. punktu 3.
Projekt uchwały Rady Gminy w Będkowie omówił Wójt Gminy:

- zaciągnięcie pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi związane jest z realizacją inwestycji kanalizacyjnej. Pożyczka w wysokości 511.169,00 zł przeznaczona będzie na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu gminy, uruchomiona zostanie w dwóch transzach: w roku 2013 w kwocie 301.655,00 zł, w roku 2014 w kwocie 209.514,00 zł. Spłata pożyczki nastąpi w okresie 15 lat z dochodów własnych gminy ( przy oprocentowaniu wynoszącym 1,5 % ),  a formą jej zabezpieczenia będzie weksel własny in blanco wraz z deklaracją wekslową. Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi przed podpisaniem umowy wymaga przedłożenia uchwały Rady o zaciągnięciu pożyczki wraz z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Łodzi o możliwość i zaciągnięcia tego zobowiązania.
Odpowiedź Wójta Gminy na zapytanie radnej Renaty Szymańskiej dotyczące zaciąganej długoterminowej /na okres 15 lat/ pożyczki na budowę sieci kanalizacyjnej Będków-Zacharz-Nowiny oraz Rosocha – chodzi o to, czy inwestycja ta będzie etapem kończącym ten zakres zadań w gminie, i jak się to ma do zamierzeń na najbliższą przyszłość:
- zadanie – budowa kanalizacji sanitarnej znajduje się w trakcie realizacji; zamierzenia przewidziane na rok 2013 zostały już wykonane – pierwsza faktura została zapłacona, druga – po sesji zostanie przekazana do Banku Gospodarstwa Krajowego, trzecia – jest złożona w urzędzie. Inwestycja zostanie zakończona w roku 2014;  na przedsięwzięcie to składa się  6 części zadaniowych, z tego 3 zostały już wykonane, a obecnie firma podjęła także roboty, które były przewidziane do wykonania w roku 2014 związane z uzyskaniem pozwolenia na zajęcie pasa drogi wojewódzkiej – aby nie wchodzić z robotami na tą drogę w przyszłym roku z uwagi na złożone procedury – firma podjęła taką decyzję, aby zrobić wymagane prace w jednym ciągu inwestycyjnym. Jakie będą zamierzenia inwestycyjne w zakresie budowy nowych sieci kanalizacji sanitarnej – w planie inwestycyjnym gminy na razie nie ma. Aby przyjąć nowe propozycje w tym względzie trzeba posiadać pełną wiedzę na temat perspektyw finansowych na lata 2014 – 2020 – na dzień dzisiejszy takiej wiedzy nie ma. Obecnie należy dołożyć starań, aby inwestycję już rozpoczętą zakończyć w roku 2014, rozliczyć ją i otrzymać zwrot środków, „udźwignąć” spłatę pożyczki. Te działania powinny pozwolić na ukończenie w roku 2014 prac remontowych domu kultury w Będkowie. Uważam, mówił Wójt Gminy, że  w roku 2015 jakieś dwie nieduże inwestycje będzie można podjąć przy założeniu, że finanse gminy będą stabilne. Jeżeli chodzi o istniejącą oczyszczalnię ścieków, to możliwości włączenia jeszcze jednej sieci wielkości zbliżonej do tej budowanej w obecnym czasie – istnieją. Zwiększenie jej przepustowości poprzez rozbudowę można w przyszłości rozważać. Wg oceny na dzień dzisiejszy – do obecnej oczyszczalni można włączyć 80-100 gospodarstw domowych. Co do dalszego finansowania tych zadań przez Wojewódzki Fundusz ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej – na czas obecny nie ma konkretnych informacji. Funkcjonujący obecnie program tego Funduszu, z którego gmina korzysta zapewnia szansę wypłaty środków do roku 2015. Samorządy mogą korzystać z możliwości finansowych określonych przez Fundusz do końca roku 2013. Jednym z elementów korzyści finansowych w ramach wsparcia udzielanego przez Fundusz jest posiadanie na swoim terenie obszaru chronionego krajobrazu. Zasady są takie: jeżeli na terenie gminy-beneficjenta  istnieje obszar chronionego krajobrazu proporcje pożyczki do dotacji są takie: 50 % - pożyczka, i 50 % dotacja, tj. 10 % na korzyść dotacji. Jeżeli na terenie gminy brak jest obszaru chronionego krajobrazu proporcje są następujące: 60 % pożyczka, 40 % dotacja. Gmina Będków ma na swoim terenie taki obszar.
Wobec nie zgłaszania się radnych do zabierania głosu w sprawie projektu uchwały jak w punkcie 3, przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi, a następnie poddał go pod głosowanie. Wyniki głosowania:

- liczba radnych obecnych na sali obrad i biorących udział w głosowaniu – 15;

- liczba głosów „za” 15;
- liczba głosów „przeciw” 0;

- liczba głosów „wstrzymujących się” 0.

Przewodniczący Rady stwierdził podjęcie uchwały w  sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi – 15 głosami „za”.

Uchwała nr XXXII/165/13 Rady Gminy w Będkowie z dnia 12 sierpnia 2013 r. w  sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Odp. punktu 4 i 5.

Wójt Gminy nawiązując do sprawozdania z wykonania budżetu gminy za pierwsze półrocze 2013 r. zwrócił uwagę na wpływy podatkowe uzyskane z Urzędu Skarbowego (za I półrocze br. wynoszą 41 %) – są mniejsze od tych zapisanych po stronie dochodów budżetu gminy, co przekłada się na sytuację finansową gminy. Podejmowane są jednak starania, aby zadania przyjęte w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy znalazły swoje wykonanie. Niewykluczone, że zaplanowany niewielki remont obiektu w Drzazgowej Woli będzie przesunięty do realizacji na rok 2014, z uwagi na to, że nabór wniosków będzie miał miejsce dopiero w miesiącu październiku tego roku. Trzeba zatem czekać na ostateczne rozstrzygnięcie; wstępne rozmowy dowodzą, że istnieje szansa na pozytywne załatwienie wniosku o wsparcie tego zadania środkami PROW-u. Jeżeli chodzi o dom nauczyciela – także zależało mi na tym – stwierdził Wójt – aby zaplanowane roboty zostały zakończone do końca sierpnia tego roku. Już na etapie przetargów dotyczących świetlic wiejskich podejmowane były zamierzenia powierzenia wykonania tych zadań wyłonionej firmie. Przedłożone przez skarbnika gminy dane ekonomiczne skłoniły do rozważenia możliwości wykonania prac termomodernizacyjnych budynku nauczyciela, w wyniku którego powstała konieczność podzielenia tych prac na dwie części: pierwsza – do końca września br. elewacja zachodnia i północna, druga na miesiąc maj-czerwiec r. 2014. 
Radna Anna Kozak zwróciła uwagę na rowy melioracyjne – należyte ich utrzymanie, potrzebę usunięcia gałęzi, która odłamała się i powoduje brak pełnej widoczności (otoczenie miejsca pamiątkowego zw. z Reymontem), wykoszenie terenu przy moście.
Wójt Gminy:  rowy melioracyjne leżą w gestii gminnej spółki wodnej, co do pozostałych prac, o których mówiła Radna – ich uporządkowanie będzie  podjęte po zakończeniu prac związanych z uporządkowaniem placu zabaw przy przedszkolu w Będkowie – prace te powinny być zakończone przed 1 września br.
Radny Ryszard Karzatka pytał, czy sytuacja finansowa gminy, o której mówił Wójt Gminy może stanowić zagrożenie dla inwestycji w roku przyszłym.

Odpowiedź Wójta Gminy:  zaplanowane zadania do połowy 2015 r. zrealizowane zostaną do końca 2014 r. W połowie roku 2015 planowane było kończenie domu kultury w Będkowie, to zadanie jednak zamierza się zakończyć w roku 2014. Idzie o to, aby odzyskać środki PROW w związku z remontami czterech świetlic, a także Vat w związku z zadaniem sieci kanalizacji sanitarnej, a jest to możliwe jeszcze w roku 2014. Wobec powyższego nie powinno być żadnych przeszkód w całościowym zapłaceniu wykonania remontu domu kultury, a zatem zagrożenia pod względem finansowym nie powinno być, a pułap zadłużenia gminy wynosić powinien około 50 % na koniec 2014 r., a więc poniżej maksymalnego – wynoszącego 60 %. Zaciągając pożyczkę na kanalizację na dogodnych warunkach, i przy założeniu że gmina przez te 3-4 lata zejdzie z doraźnych kredytów, a środki unijne będą na korzystniejszych warunkach – mówi się, że Vat ma być w całości kosztem kwalifikowanym, to uważam – stwierdził Wójt Gminy, że gmina będzie w stanie spłacać zadłużenia, bez obawy, że  przez 2 – 3 lata nie będzie można prowadzić żadnej inwestycji. Trzeba tylko podejmować rozsądne dofinansowanie, żeby wywiązać się z zobowiązań, które ciążą na gminie. Gdyby nie było obciążeń budżetowych – nie byłoby osiągnięć w zakresie infrastruktury w gminie.
Radny Ryszard Karzatka podniósł kwestię szczelności studzienek kanalizacyjnych w związku z nadmiarem wody, szczególnie na łąkach w związku z opadami atmosferycznymi, a także podjęcia prac porządkowych w zakresie sieci wodociągowej, ze zwróceniem uwagi na końcówki, które podobno źle działają – Radny zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy, czy to, o czym mówił jest w planie do realizacji.
Odpowiedź Wójta Gminy:  studzienek na łąkach nie da się za wysoko podnieś, ponieważ przeszkadzały by w uprawie terenów rolnych. Można jedynie wyregulować wysokość tych najniżej położonych. Szukamy także metody uszczelnienia włazów od góry – stwierdził Wójt Gminy.  Jeżeli chodzi o usprawnienie sieci wodociągowej; największe problemy są z zasuwami – w przypadku awarii w gospodarstwie trzeba niekiedy wyłączyć dopływ wody do 3 wsi, aby usunąć awarię. Zasuwy sukcesywnie są wymieniane. Obecnie uwaga skupiona jest na pozostałych odżelaziaczach i czyszczeniu ostatniego zbiornika, z czym wiążą się znaczące wydatki. Myślę – mówił Wójt Gminy, że od roku 2014 będzie możliwość podjęcia doraźnych remontów na sieci wodociągowej, w tym także uszczelnienie studzienek.
Radna Henryka Pietrasik nawiązując do drogi w kierunku do stacji PKP stwierdziła, że  ostatnie ulewne opady deszczu spowodowały wyżłobienie rowów przy asfalcie – Radna pytała, czy planuje się z tym stanem coś zrobić.

Radny Tadeusz Chrustowski wystąpił z wnioskiem o:

-  należyte umocowanie znaków drogowych w m. Prażki -  w taki sposób, aby nie przekręcały się na skutek wiatru,
- naprawę wyrw poprzez nawiezienie kamienia tłucznia  na drogę w m. Prażki (do łąk),

- oczyszczenie  rowu (o długości 40 m)przy drodze k. P. Wochny w Prażkach.
Sekretarz Gminy Pani Anna Król-Pospieszny zapewniła Radnych-wnioskodawców o  przekazaniu zgłoszonych przez nich wniosków, w tym także dotyczących dokończenia remontu skrzyżowania w miejscowości Zacharz oraz remontu drogi Będków-Lubiatów Zarządowi Dróg Powiatowych w Tomaszowie Mazowieckim do realizacji.
Radny Andrzej Badek wystąpił z prośbą o:

- nawiezienie kamienia tłucznia na drogę w m. Rzeczków celem dokończenia robót drogowych;

- ustawienie tablic informacyjnych w m. Rzeczków.

Radny Ryszard Karzatka wyraził zainteresowanie budową kładki na moście przy drodze wojewódzkiej Będków-Kalinów, a także zwrócił się z prośbą o wzięcie pod uwagę naprawy dziury na drodze na osiedlu mieszkaniowym w m. Będków, powstałej po robotach związanych z podłączeniem posesji do sieci kanalizacyjnej -  naprzeciwko posesji Radnego.
Odpowiedź Wójta Gminy:  w dniu 23 sierpnia 2013 r. odbędzie się robocze spotkanie na temat  przygotowania dokumentacji projektowej w związku z budową kładki dla pieszych na moście drogi wojewódzkiej nr 716 – informację na ten temat przedłożę dla radnych w oparciu o bezpośredni udział w spotkaniu organizowanym przez Zarząd Dróg Wojewódzkich w Łodzi.
Radna Renata Szymańska interpelowała o naprawę chodnika do budynku – domu nauczyciela przy ulicy Reymonta 11A w Będkowie (wejście do bloku jest nieoświetlone), a także pytała o parking przy szkole – czy stanowi zadanie gminy.

Odpowiedź Wójta Gminy: co do parkingu – tak naprawdę nie jest to typowy parking, ponieważ na jego budowę Zarząd Dróg Wojewódzkich nie wyraził zgody wiele lat temu. Pozwolił jedynie gminie w ramach remontu nakryć część rowu przepustami i destruktem. Cały pas do chodnika leży w gestii Zarządu Dróg Wojewódzkich. Nierówności przy wjeździe wyrównywane są we własnym zakresie z użyciem sprzętu gminnego.
Radny Mirosław Sałata wnioskował o wystąpienie do Zarządu Dróg Wojewódzkich w Łodzi o ustawienie na odcinku drogi wojewódzkiej w m. Kalinów (przed zakrętem) strzałek kierunkowych dla bezpiecznego ruchu pojazdów.
Odp. punktu 6.

Wobec wyczerpania porządku obrad przewodniczący podziękował radnym za udział w sesji, a następnie zamknął sesję słowami: „Zamykam XXXII sesję Rady Gminy w Będkowie”.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:                                                                            Przewodniczący Rady

Józefa Kubala, inspektor                                                           mgr Andrzej Legieziński
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